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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5755 12.4 4.5 25 49.7 100
2 5754 15.2 3.5 25 60.8 100

3a 5684 4.4 1.5 7 62.6 98.7
3b 5631 3.7 1.5 8 46.5 97.8
3c 5576 4.6 2.2 10 45.8 96.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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GCE GEOGRAPHY G1 
 


MARK SCHEME - SUMMER 2015 
 
 


(b) Outline the effects on human activities of one or more extreme weather events. 
  [10] 


 
  Candidates may examine one or more extreme weather events in response to this 


question.  They may include a variety of extreme weather events that have been 
attributed to climate change such as hurricanes, exceptional rainfall events that lead 
to flooding, heat waves and short-term drought.  One expected element of the 
answers will be a description of the extreme weather event(s) with some exemplar 
material as an illustration.  The depth of detail will vary according to the number of 
types of extreme weather events selected.  The main focus is however on the effects 
on human activities and this can include a number of characteristics: 


 
• effects on economic activity - manufacturing, tourism, agriculture etc. 
• effects on finance - insurance, repair, aid, compensation etc. 
• effects on demographics - migration, population distribution, death 
• effects on society - health, trauma, break up of community etc. 
• effects on management - increased activity focused on preparation etc. 


 
 The actual content of the answer will depend upon the extreme weather event(s), the 


activity and the location selected. 
 
 There may be a number of approaches: 


• focus on one or more events 
• focus on location e.g. Gulf of Mexico 
• focus on activities with reference to a variety of weather events. 


 


Level 3 
8-10 marks 


Good knowledge and/or understanding of impacts on human 
activity.  
Good explanation of how extreme weather affects human activity. 
Good development of example(s). 


Level 2 
4-7 marks 


Some knowledge and/or understanding of impacts on human 
actvity.  
Some explanation of how extreme weather affects human 
activity. 
Examples are evident. 


Level 1 
0-3 marks 


Basic knowledge of extreme weather event(s). 
Description of basic explanation of how extreme weather affects  
human activity. 
Little use of example(s). 
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Sticky Note

None set by jamess



Sticky Note

Mwy o ystadegau wedi eu cyslltu i resymau.




Sticky Note

Cymhariaeth - gyda mwy o ystadegau.




Sticky Note

Mae'r ateb yn dangos dealltwriaeth gyda defnydd o ystadegau i gefnogi rhesymau. Ateb lefel 3. Gellid plethu y ddau esiampl at ei gilydd am well marc.
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Sticky Note

Ystadegau yn syth.




Sticky Note

Cymhariaeth rhwng dwy wlad benodol








.


.



Sticky Note

Rhesymau dilys.




Sticky Note

Ateb yn dangos dealltwriaeth gyda rhesymau a defnydd o ystadegau. Nid oes digon o fanylder am farc lefel 3.













Sticky Note

Dechrau cywir.
Pwyntiau dilys ond
dim ystadegau a
chyffredinol ia.




Sticky Note

Arwynebol - ailadrodd
y pwyntiau a nodwyd
yn barod. Dim esiamplau.




Sticky Note

Ateb arwynebol. Mae yna ddealltwriaeth ond dim deunydd enghreifftiol. Ateb yn crafu i fewn i L2.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


G1 – AMGYLCHEDDAU FFISEGOL NEWIDIOL


Atebwch bob cwestiwn.


Dylech ddefnyddio cymaint o enghreifftiau ag sy’n bosibl i gefnogi eich atebion.


Ffigur 1a:  Gwyriadau tymheredd o’r cymedr yn UDA, Mawrth 2012 


Oerach na’r normal Cynhesach na’r normalCymedr


0 1.7–1.7 3.4– 3.4– 5.1– 6.8 5.1 6.8 8.5 10.2


Tymheredd (°C)


Gorllewin Pasiffig


Gorllewin


Canolbarth


Gorllewin Canol


Gogledd Ddwyrain


De Ddwyrain


Canol Iwerydd


De Canol


Ffynhonnell: addaswyd o http://www.ncdc.noaa.gov


Ffigur 1b:  Prif ranbarthau UDA
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1. (b) Amlinellwch yr effeithiau ar weithgareddau dynol o un neu fwy o ddigwyddiadau tywydd 
eithafol. [10]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.















































 


(c) Outline the social and economic impacts of one or more tectonic 
events. [10] 
 


  The content of answers will vary considerably with the selection of volcanic 
and/or earthquake event(s) and the examples used to illustrate the response.  
Responses may be structured in a number of formats − some may look at 
long- and short-term impacts, some may examine impacts as they refer to 
one event and some may see impacts as local, regional or global.  If there is 
reference to more than one event then responses may outline how the social 
and demographic impacts differ. 


 
  Reference may be made to a number of impacts: 


• impact of death e.g. affect workforce, impact on family life 
• migration/displacement and impact on society/economy 
• disease/injury  
• disruption to normal life 
• loss of housing 
• damage to infrastructure − water, gas, electricity 
• disruption of transport and communication 
• breakdown of social order 
• impacts on emergency services  
• stress and trauma to population affected by tectonic event  
• impacts on cultural heritage  
• cost of rebuilding 
• insurance costs 
• unemployment 
• loss of production. 


 
 Be prepared to credit other valid social/economic impacts and trade depth 


versus breadth.  
 
 Allow an event by event approach. 
 


Level 3 
8-10 marks 


Detailed knowledge and developed understanding of 
social and economic impacts. 
Good development of examples. 


Level 2 
4-7 marks 


Either, some knowledge and understanding of social 
and economic impacts. 
Or, developed understanding of either social or 
economic impacts − i.e. is unbalanced. 
Examples are evident and enhance the explanation. 


Level 1 
0-3 marks 


Basic knowledge of social and economic impacts. 
Little use of examples. 
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Sticky Note

Gosod cyd-destun ond nid oes marciau am hyn.




Sticky Note

Sawl pwynt dilys ond braidd yn rhestrog.




Sticky Note

Gwell manylder yma.







Sticky Note

Mwy o wybodaeth perthnasol.




Sticky Note

Mae'r ateb yn dangos gwybodaeth dda o'r mater dan sylw - gwelir tuag at ddiwedd yr ateb gwell datblygiad
o bwyntiau ac felly mae yma ddigon o fanylder i gael marc lefel 3.













Sticky Note

Cynllun ac ychydig fanylion




Sticky Note

Mwy o fanylion am gynllun SD2.








Sticky Note

Gorffen braidd yn sydyn.




Sticky Note

Ateb yn dechrau yn dda ond yn gorffen yn sydyn. Ateb braidd yn or-ddibynnol ar Ganolfan Dewi Sant 2 am
farc lefel 3. Felly, mae'n cael marc uchel yn lefel 2.













Sticky Note

Yn amlwg mae hwn ateb arwynebol yw hwn sydd yn deall gofynion y cwestiwn ond
nid oes digon o ddisgrifio yma i godi yr ateb allan o lefel 1.
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Ffigur 2:  Sgorau colledion o ddaeargrynfeydd yn nwyrain Twrci


Blwyddyn


Allwedd


Talaith Sgôr colledion


2011 Van


Marwolaethau Pobl
ddigartref


Adeiladau
annhrigiadwy
(uninhabitable)


Pobl wedi’u
hanafu


0.55


1975 Lice 0.39


1983 Narman-Horasan 0.24


2003 Bingol 0.12


Effaith gymharol y dangosydd


Mae sgôr colledion yn ddull o fesur effeithiau daeargryn sy’n ystyried pwysigrwydd cymharol 
gwahanol ffactorau.


Mae sgôr o 1 yn dangos effaith waethaf trychineb a sgôr o 0 yn dangos effaith leiaf trychineb.


Ffynhonnell: addaswyd o http://earthquake-report.com
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2. (c)	 Amlinellwch effeithiau cymdeithasol ac economaidd un neu fwy o ddigwyddiadau 
tectonig.	 [10]


ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trosodd.











































 


(c) Discuss the strengths and weaknesses of two methods used to present 
information for an investigation into changing a physical environment 
that you have completed. 
 


  You should state clearly the question that you have investigated. [10] 
 
The question consists of two elements – knowledge of the methods used to 
present information and an evaluation of the methods.  
 
Expect a great variety of responses according to the investigation that has 
taken place.  Many will describe tabulation, different graphs that have been 
produced such as pie, bar, line scatter etc.  Other answers may refer to maps 
that have been drawn to show information such as located symbols, flow line, 
choropleth, isoline etc.  Some candidates may look at the data in the form of 
visual representation as annotated photographs, sketches or video materials.  
The actual valid method is less important than the description and discussion 
of the method, which again will take a variety of formats according to the 
investigation completed. 
 
Discussion may take the form of a review of the suitability of the methods 
used where candidates may reflect on the positives and negatives of the 
technique.  Others may examine the precision of the data and look at the 
precision of data collection methods or sampling structure.  


 


Level 3 
8-10 marks 


Good description of two methods used in the investigation. 
Good discussion of strengths and weaknesses of the 
methods of presentation.  


Level 2 
4-7 marks 


Either:  
Some description of two methods used in the investigation. 
Some discussion of the strengths and weaknesses of 
methods of presentation. 
Or: 
Good description of one method (lower L2) or two methods 
(upper L2) used in the investigation − i.e. answer lacks 
balance. 


Level 1 
0-3 marks 


Basic description of one or more methods used in the 
investigation. 
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Sticky Note

Dull gyda pheth disgrifio



Sticky Note

Ail ddull gyda disgrifio



Sticky Note

Dull arall - eto yn cynnwys disgrifio



Sticky Note

Mae'r ateb yma wedi ei ffocysu yn glir ar ofynion y cwestiwn. Gwelir ymgais i fanylu ar y dulliau casglu data ac mae ystod o ddulliau. Mae digon yma am farc lefel 3.












Sticky Note

Mae'r tabl isod yn helpu y disgrifiad o'r dull casglu data.







Sticky Note

Gwlelir isod manylder am y dull NEF o gasglu gwybodaeth am drefi clon. Hyn yn well nag ond nodi 'gwneathom gyfrifo 'sgor clon' Pwllheli.



Sticky Note

Gwyro i ddehonglu.



Sticky Note

Mae'r ateb yn dangos gwybodaeth am ddau dull - ond mae tueddiad i wyro oddi ar y testun.
Mae'r ateb hefyd braidd yn gul. Lefel 2.












Sticky Note

Nodir holiadur fel dull ac ychydig esiamplau o gwestiynau. Gwelir ychydig am y dull samplu.
Ateb arwynebol, byr sydd yn derbyn marc lefel 1.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Ffigur 3a:  Cyfwng (interval) ailddigwydd 5–25 mlynedd


Ffynhonnell: http://www.morpethfloodaction.org.uk


Ffigur 3:  Model cyfrifiadurol o risg llifogydd ar Afon Wansbeck, Northumberland


Arllwysiad: 150–225 m3/eiliad


Arddwysedd glawiad: 3–4·5 mm/awr


Arllwysiad: 270–300 m3/eiliad


Arddwysedd glawiad: 5·5–6·5 mm/awr


Arllwysiad: 325–345 m3/eiliad


Arddwysedd glawiad: 7–7·5 mm/awr


Ffigur 3b:  Cyfwng ailddigwydd 40–50 mlynedd


Ffigur 3c:  Cyfwng ailddigwydd 75–137 mlynedd


G


G


G


Allwedd


Cylchfa llifogydd wedi’i rhagfynegi


Allwedd


Cylchfa llifogydd wedi’i rhagfynegi


Allwedd


Cylchfa llifogydd wedi’i rhagfynegi
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3. (c)	 Trafodwch gryfderau a gwendidau dau ddull rydych chi wedi eu defnyddio i gyflwyno 
gwybodaeth ar gyfer ymchwiliad i amgylchedd ffisegol newidiol rydych chi wedi ei 
gwblhau.	 [10]


Dylech nodi’n eglur y cwestiwn rydych chi wedi ymchwilio iddo.











